

11部门联合发文加强医美行业监管

引导“颜值经济”合规健康经营

本报记者 余颖



市场监管总局等11部门近日联合印发《关于进一步加强医疗美容行业监管工作的指导意见》，从加强市场准入、资质审核、规范“导购”活动等方面，强调医疗美容服务属于医疗活动，未依法取得卫生健康行政部门发放的《医疗机构执业许可证》或者“诊所备案凭证”，不得开展医疗美容服务，为当下火热的“颜值经济”指出了一条规范发展的道路。

企查查数据显示，我国现存医美相关企业9.78万家，其中2021年新增2.85万家，同比增长225.72%。2022年新增3.34万家，在上一年的高基数上，同比增长17.32%。今年一季度，我国又新增医美相关企业9103家，同比增长33.53%。爆发式增长背后，是旺盛的消费需求。研究机构发布数据显示，预计今年我国医美消费者规模将达2354万人。

飞速发展中，医美行业乱象频发。去年9月份至今2月份，市场监管总局等部门组织开展了医疗美容行业突出问题专项治理行动，近日公布的典型案例显示，有人购买原料大量生产医疗美容整形用假麻膏药品，涉案金额1.2亿元；有人以化妆品公司为幌子，设立窝点非法生产未经批准的医疗美容用制剂，层层分销至美容机构，涉案金额2亿元。还有医疗美容企业在经营过程中，使用未经注册、无合格证明文件的医疗器械，甚至有私人在未取得医疗机构执业许可证及医师执业资质的情况下，在居民小区内实施医疗美容诊疗服务。

《意见》从加强医疗美容行业准入管理入手，明确市场监管部门按照市场监管总局有关经营范围规范目录，指导确有从事医疗美容服务经营意愿的申请人勾选“医疗美容服务”等规范表述登记经营范围，依法履行“双告知”职责，并当场告知申请人开展医疗美容服务须申请审批及相应的审批机关；卫生健康行政部门结合医疗美容诊疗特点，发放《医疗机构执业许可证》或

者“诊所备案凭证”，加强医疗美容诊所备案信息管理，强化诊疗质量控制，严把行业准入关。

根据《意见》，卫生健康行政部门办理相关执业许可或备案时，要一并录入统一社会信用代码等信息，并通过办理许可备案的卫生健康行政部门网站等方式，向社会公开。今后，消费者可通过这些网站查询自己选择的医美机构是否合规。

消费者选择医美机构的一大痛点是虚假宣传。《意见》提出加强对医疗美容“导购”活动的监管。相关部门依据职责加大对从事医疗美容诊疗咨询、就医引导活动市场主体的监管力度，规范相关主体网上信息内容发布行为，严禁为未依法取得《医疗机构执业许可证》或“诊所备案凭证”的美容机构提供诊疗咨询、就医引导服务，严禁无相应医师资质或者医学药学知识的人员在线上从事医疗美容诊疗咨询、就医引导服务或利用互联网发布医疗美容知识科普等涉医疗领域专业信息内容。严禁在诊疗咨询、就医引导活动中作出有违法律法规及诊疗规范要求的承诺或者表述，依法加大对“医托”“药托”的处置力度，查处商业贿赂，严厉打击违法开展诊疗咨

询、就医引导的行为。蓬勃发展的医美行业也吸引了大量创业者加入，一些人违规开展培训，助长了行业乱象。《意见》指出，医疗美容培训属于医疗技术培训，一般应当由专业院校、医疗机构组织对医学生、医疗技术人员进行培训。严禁培训禁止类医疗技术或者无对应医疗美容科目的所谓医疗美容新项目、新技术；严禁对“零基础”等无行医资质人员提供医疗美容技术培训；严禁利用、冒用或者虚构国家机关、科研机构等名义对医疗美容培训机构进行推荐或者证明；严禁承诺发放所谓的“职业证书”“职业资质”，严禁宣称学习医疗美容技术能够快速致富。

市场监管总局等部门近日联合印发《关于进一步加强医疗美容行业监管工作的指导意见》



美容诊疗活动、涉医疗美容经营活动以及医疗美容用品、医疗器械等涉及多部门监管的事项纳入综合监管重点事项，明确重点监管清单。

另据记者了解，近期市场监管总局还制定发布了《医疗美容消费服务合同(示范文本)》，通过督促机构主动公开相关资质、医师执业资格、相关药械等信息，并明示查证溯源渠道，引导消费者到正规机构接受医疗美容服务等。今后消费者可要求机构使用示范合同文本，以更好维护自身权益。

美国贸易代表办公室近日发布关于知识产权保护的《2023年特别301报告》，继续将中国列入“重点观察国家”名单。报告有关内容偏离实际，评判缺乏客观公正，暴露出美国奉行单边主义、维护霸权地位的真实面目，臭名昭著的《特别301报告》不过是美方一些人推行单边主义的霸权工具。

报告声称，中国的知识产权保护水平和执法仍存在许多严重问题，2022年中国针对知识产权问题的改革步伐有所放缓。事实上，中国政府高度重视知识产权保护，实行严格的知识产权保护制度。单看2022年，中国查办专利商标等领域违法案件4.4万件，查办侵权盗版案件3378件，侦破侵犯知识产权和制售伪劣商品犯罪案件2.7万起。在强有力的知识产权保护制度的推动下，中国社会创新能力持续提升。世界知识产权组织发布的《全球创新指数报告》显示，中国排名由2012年的第34位上升至2022年的第11位。

中国政府坚持对内外资企业知识产权保护一视同仁，受到外资企业的普遍肯定。中国美国商会发布的《2023年度美国企业在中国白皮书》表示，2022年中国在知识产权方面取得很大进步，一系列立法进展备受瞩目。最高人民法院知识产权法庭成立4年来，共受理当事人一方为外国主体的涉外案件1000多件，其中，当事人均为外国主体的案件数量不断增多，约占法庭全部涉外案件的4%。越来越多的外国企业选择到中国法院解决纠纷，中国日益成为国际知识产权诉讼优选地之一。

尽管事实如铁，美方依然选择无视和歪曲。这也并不让人意外，因为《特别301报告》从来不以追求事实为基础，其本质是美国推行单边主义、强化霸权地位的工具。

《特别301报告》1989年首次发布，内容一般包括世界范围内知识产权保护制度取得的进展、对各国政府采购和市场准入的审查以及国别评估名单等。美国根据对各国知识产权保护状况的评估，将目标国分别列入重点观察国家、优先观察国家等名单，并对不同名单上的国家采取调查、报复、继续观察等措施。美国单方面设定标准、单方面发布报告、单方面解释、单方面调查、单方面制裁，对目标国进行施压，以巩固其在知识产权以及贸易投资等领域的霸权地位。中国是美方重点打压遏制对象，不管保护知识产权的力度有多大，都会被该报告列入“黑名单”。

美国在大部分科技领域依旧处于全球领先地位，但这不等于创新和知识产权只是美国一家的“专利”。美方单方面对其他国家的知识产权状况进行评判和指责，动辄进行所谓“反制”，才真正是国际社会知识产权保护工作的破坏者。

一季度电子信息制造业生产降幅收窄

本报北京5月4日讯(记者黄鑫)工信部4日发布的数据显示，一季度我国电子信息制造业生产降幅收窄，效益有所改善，投资保持增长。

一季度，规模以上电子信息制造业增加值同比下降1.1%，降幅较前2月收窄1.5个百分点。3月份，规模以上电子信息制造业增加值同比增长1.2%，呈企稳向好趋势。

从效益看，一季度规模以上电子信息制造业实现营业收入3.24万亿元，降幅较前2月收窄0.1个百分点；营业成本2.85万亿元，同比下降5.6%；营业收入利润率为1.9%，较前2月上升1个百分点，表明企业盈利能力有所增强。从投资看，一季度电子信息制造业固定资产投资同比增长14.5%，比去年同期投资增速高5.9个百分点。

“五一”假期民航日均运输旅客同比增长超5倍

本报北京5月4日讯(记者崔国强)中国民航局数据显示，今年“五一”假期民航运输旅客941.2万人次，日均运输188.2万人次，比去年“五一”假期日均数31万人次增长超5倍，达508%。

据介绍，今年“五一”假期共保障航班80020班，日均16004班，比去年“五一”假期日均数4731班增长238.31%；平均客座率77.7%，比去年同期增长18个百分点。

富集资源变清洁能源

近年来，黑龙江省鸡西市虎林市通过优化产业结构、延伸产业链条，以多元发展、多点集聚的新能源产业体系，推动新能源产业高质量发展。

从城区出发，沿虎林市北环城路行驶，远远望见山坡上一排排“大风车”在缓缓转动。虎林市发展和改革委员会局长宋树亮介绍，虎林市有效风能密度极高，全年有效风速累计时间超5000小时，具备发展风电的先天优势。

这些“大风车”是华电虎林风力发电有限公司石青山风电场的风力发电机，项目于2015年全部并网发电。“一期工程是30台70米的发电机，二期工程是33台80米的发电机，全部24小时待命。虎林去年发电量达21450万千瓦时，其中上网电量21240万千瓦时。”石青山风电场场长张少立说。

依托当地特色资源，虎林还大力发展生物质能源。虎林是国家级重要商品粮基地，有6个国营农场和2个森工林业局公司，生物质资源丰富，主要为农作物秸秆、稻壳、林业剩余物

一版编辑 包元凯 秦悦
三版编辑 雷雨田 郎亮宁

富集资源变清洁能源

供暖期结束后，黑龙江清河泉生物质能源热电有限公司的两个热电厂开始了设备检修维护工作。公司综合办副主任褚建福告诉记者，公司目前拥有生物质发电机组7台、锅炉10台，承担着虎林西部城区348万平方米的供热任务，在虎林城区实现了清洁能源供热。

“每年消耗稻壳、秸秆48万吨，相当于节约标准煤24万吨，减少二氧化碳排放310万吨、烟尘排放11.6吨、氮氧化物排放281吨。”公司环保部主任王竞颜介绍，企业每年都定期对环保设备实施升级改造，全自动的在线监测平台能够直连黑龙江省重点排污单位自动监控与基础数据库系统，已实现污染防治实时预警监测。

为持续推动新能源产业高质量发展，虎林市还专门成立新能源产业专班。“专班关注投资额度大、产业带动强的新能源产业项目，聚焦重点板块、关键环节，全力推进项目落地建设。”宋树亮说。

二版编辑 赵心仪 江蓝
美编 夏祎



我国从南非进口的首船饲料玉米抵港

5月4日，我国从南非进口的首船饲料玉米抵达广东麻涌港，这批5.3万吨饲料玉米经严格检验检疫后，将快速供应给国内饲料企业。玉米是南非当地最主要的农作物，产值约占全部农作物的40%，南非玉米产量和出口量均位居世界前列。据介绍，继今年1月打通巴西玉米输华通道后，此次中粮集团进一步开辟南非玉米输华通道，稳定玉米全球供应链工作又迈出重要一步。

新华社记者 刘大伟摄

安徽创新施策助推开放型经济

本报合肥5月4日讯(记者梁睿)合肥晶合集成电路股份有限公司一批价值300余万元的集成电路产品近日从合肥综合保税区发往境外。在“无感通关”模式下，货物从厂区出发到出综合保税区主卡仅用6分钟。“庐州海关推出的惠企政策，提供了高效率的通关保障，为我们节约了大量成本。”晶合集成关务负责人赵家保说。

合肥海关所属庐州海关充分发挥综合保税区政策功能优势，推出了一系列创新扶持举措，打造具有国际竞争力和创新力的海关特殊监管区域。在合肥综合保税区设立了安徽省首个属地集中查验中心，为区内外芯片、显示面板等高新技术企业的进

一季度综合保税区出口增长17.9%

作为开放型经济的重要平台，综合保税区在发展对外贸易、吸引外商投资、促进产业转型升级等方面发挥着重要作用。“为了便利进出口贸易，推动综合保税区企业发展，合肥海关出台了3项举措。”合肥海关统计处处长汪德保介绍。

一是精准实施“一区一策”。出台《支持海关特殊监管区域与自贸试验区统筹发展十二条措施》，细化管理机制、流程优化、功能拓展、新业态发展等方面支持举措。对安徽省现有5个综合保税区发展现状逐一分析，研究提出“一区一策”发展建议和海关支持举措，与地方政府共同推进综合保税区提质增效。二是激发区

内经营主体发展动能

加大区内企业海关信用培育力度，落实海关高级认证企业便利措施；积极推进增值税一般纳税企业试点和企业内销选择性征收关税等政策落地生效，一季度为企业减轻税负1076.9万元。三是以制度创新为抓手推动自贸试验区和综合保税区统筹发展。加强与沪苏浙自贸试验区联动创新，联合长三角地区海关打造区域管理主体。区内企业多元参与的进境货物木质包装检验检疫监管新模式，全面提升通关效率；实行试点综合保税区内网购保税零售进口促销报检新模式，跨境电商企业通过线上报备，审核时间由2天缩短为2小时。

记者从合肥海关了解到，一季度安徽省出口1183.2亿元，增长15.5%；其中综合保税区出口193.5亿元，增长17.9%。